

РЕПОРТАЖ

ющих и предприятий. Нефтеперерабатывающие заводы будут технологическими инкубаторами» — так описал задачу, стоящую перед арабскими странами наследный принц Бахрейна принц Салман бен Хамад.

ЧТО СТРОЯТ В САУДОВСКОЙ АРАВИИ Договоренности, заключенные саудовскими компаниями в ходе форума, в полной мере соответствуют этой стратегии. За три дня работы форума были подписаны контракты на сумму свыше \$55 млрд. Более половины из нее (\$34 млрд) приходится на Saudi Aramco. В частности, компания договорилась о начале строительства нефтехимического комплекса в партнерстве с французской Total. Trafigura Singapore планирует построить в королевстве первый медеплавильный завод на Аравийском полуострове. В планах — создание двух силиконовых заводов, а также множество других проектов по локализации производства и развитию технологий.

Особая тема для королевства — так называемые гигaproекты. Они решают задачу ответить на вызовы, связанные с демографическими изменениями в обществе (66% населения младше 35 лет). Речь идет об индустрии развлечений, изменении концепции отдыха, в том числе отношении к спорту, поощрении развития творческого потенциала, а также создании дополнительных рабочих мест за пределами нефтяной сферы.

Среди «гигaproектов»: аналог Силиконовой долины — город будущего Neom, который одновременно станет свободной экономической зоной и научным кластером, две огромные туристические зоны на Красном море («Красное море» и «Амалаа»), а также образовательно-развлекательный парк «Киддия» в 40 км от центра Эр-Рияда. Запустить первую очередь этих проектов планируется в 2022 году. А уже на 2020 год прогноз занятых в туризме составляет 1,2 млн человек, доходы от туризма могут достичь \$47 млрд в год.

В ходе форума генеральный директор компании «Красное море» Джон Пагано пообещал, что работа над проектом начнется уже в следующем году. А вот Neom, по плану разработчиков города будущего, первые посетители, может быть, увидят уже в следующем году. Власти королевства не исключают, что Future Investment Initiative 2019 может пройти именно в Neom. В нынешнем году на форуме исполнительный директор проекта Надми ан-Наср провел десятки переговоров с потенциальными партнерами и инвесторами. По его словам, он убедился, что они по-прежнему готовы к сотрудничеству.



Для полной реализации проекта, который должен быть построен на территории в 26,5 тыс. кв. км в пограничном с Египтом и Иорданией районе на берегу Красного моря, потребуются еще долгие годы. Планируется, что город будет

функционировать только за счет солнечной и ветряной энергий и станет технологическим хабом для стран Азии и Африки. Инвестиционный потенциал проекта Neom — \$500 млрд. Участвовать в нем приглашены и российские компании. Приглашение прозвучало лично от наследного принца Мухаммеда бен Салмана во время его встречи в рамках форума с российской делегацией.

РОССИЯ ПОСРЕДИ ОАЗИСА Россиян на форуме встретили особенно тепло. Прежде всего потому, что российские бизнесмены не стали пересматривать свои

МИНИСТР ЭНЕРГЕТИКИ САУДОВСКОЙ АРАВИИ ХАЛИД АЛЬ-ФАЛИХ ПОЛАГАЕТ, ЧТО ТЕКУЩАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ КОНЬЮНКТУРА НЕ ДОЛЖНА ВЛИЯТЬ НА КРУПНЫЕ ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ

планы участия в форуме. По словам участников встречи с наследным принцем, Мухаммед бен Салман, приветствуя гостей, сказал: «Теперь мы знаем, кто наши лучшие друзья!». Как рассказали бизнесмены, принц произвел на них впечатление человека, который внимательно слушает, вникает во все вопросы и чувствует себя вполне уверенно.

Бизнес-часть FII — предмет отдельного рассказа (см. стр. 2-3). Тем не менее невозможно не отметить самую неожиданную часть российского участия в форуме — это его культурная программа в самом широком понимании. В своих выступлениях на форуме глава Российского фонда прямых инвестиций Кирилл Дмитриев, как и другие члены российской делегации — главы СИБУРа Дмитрий Конов, GHP Group Марк Гарбер, ВТБ Андрей Костин, глава Эрмитажа Михаил Пиотровский, говорили, что для инвестиций, технологий, науки и культуры не должно быть границ. И они выстраивали новый облик России для арабских, западных и азиатских бизнесменов. Эр-Рияд оказался удобной площадкой, где пересеклись все дороги. И, что особенно близко для россиян, Саудовская Аравия приняла концепцию развития страны не только через экономику, но и культуру. В ближайшие годы в королевстве планируется открыть 18 новых музеев, 80 объектов культурного и исторического наследия.

Россия, по словам Михаила Пиотровского, готова помогать саудовской стороне в развитии музеев, в том числе привозить в королевство свои коллекции. Первая выставка Василия Кандинского из запасов Русского музея планируется уже в ближайшее время. Небольшой «русский уголок» в рамках форума, организованный РФПИ с тремя картинами Кандинского и двумя — Филонова, продемонстрировал интерес саудовцев в России. Не зря Кирилл Дмитриев подчеркнул, что одного бизнеса для выстраивания крепких отношений между государствами недостаточно. Нужен диалог культур. И Россия готова его выстраивать. ■



REUTERS

ВЗГЛЯД САУДОВСКОЙ АРАВИИ НА БУДУЩЕЕ РАЗВИТИЕ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ В ТОМ, ЧТО НОВЫЕ ЦЕНТРЫ ЦИВИЛИЗАЦИИ В МИРЕ В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ МОГУТ ПОМЕНЯТЬ ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ СТЕРЕОТИПЫ

РЕПОРТАЖ